
Landtag Brandenburg Drucksache 8/2417 
8. Wahlperiode   

Eingegangen: 17.02.2026 / Ausgegeben: 17.02.2026 

Kleine Anfrage 908 
der Abgeordneten Kai Berger (AfD-Fraktion) und Steffen John (AfD-Fraktion) 

an die Landesregierung 

Erfolg und Wirksamkeit der Industriestrategie Brandenburg 

Mit der groß angekündigten „Industriestrategie“ sollte ein Rahmen für die weitere industrielle 
Entwicklung Brandenburgs nach der Ansiedlung von Tesla gegeben werden.  
Nachdem nun seit Jahren immer mehr Industrie und Gewerbe in Insolvenz gehen, Massen-
entlassungen erfolgen oder Unternehmen ins Ausland abwandern, steckt Brandenburg in 
einer tiefen Rezession. 

Da die „Industriestrategie“ nun seit bald zwei Jahren gilt und viele der in den letzten Jahren 
von Minister Steinbach angekündigten Ansiedlungen in diesem Kontext „geplatzt“ oder ge-
scheitert sind, wird hier nachgefragt, welche Maßnahmen zu den einzelnen Handlungsfel-
dern umgesetzt oder nicht umgesetzt wurden und was die Ursachen dafür sind. Zudem sol-
len die Industriestrategie und ihre Maßnahmen hinsichtlich ihrer Wirksamkeit auf die wirt-
schaftliche Entwicklung in Brandenburg beurteilt werden. 

Wir fragen die Landesregierung: 

1. Wie wird ein passgenaues Zusammenwirken bei der Umsetzung der Industriestrategie 
mit den anderen Strategien des Landes Brandenburg, denen des Landes Berlin und 
denen für die Hauptstadtregion (vgl. nachfolgende Grafik aus der Industriestrategie) 
erreicht? 
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2. Welche der in der Industriestrategie zu den einzelnen Handlungsfeldern aufgeführten 
Maßnahmen sind in der Umsetzung, welche nicht? 

3. Fragen zum „Handlungsfeld II: Fachkräfte & Qualifizierung“: 

a) „Ausbau von Formaten zur gezielten Sensibilisierung und Rekrutierung internatio-
naler Studierender, Wissenschaftler für die Industrie in Brandenburg“: Was hat 
hierzu bisher genau stattgefunden, was ist noch geplant und welche konkreten An-
werbungen hat es gegeben? (Bitte Jahr, Fachgebiete und Anzahl angeben.) 

b) „Hervorhebung spezifischer Ausbildungsberufe in der Industrie im Rahmen der 
Ausbildungskampagne ‚Brandenburg will Dich!‘“: Welche konkreten, messbaren 
Erfolge hat diese Aktivität nach sich gezogen? 

c) „Gezielte Anwerbeoffensive für Industriearbeitsplätze auf der internationalen 
Ebene“: Was hat hierzu bisher genau stattgefunden, was ist noch geplant und wel-
che konkreten Industriearbeitsplätze konnten bisher erreicht werden? (Bitte Jahr, 
Fachgebiete und Anzahl angeben.) 

d) „Ausbau und Verstetigung von industriebezogenen Weiterbildungsverbünden“: 
Was hat hierzu bisher genau stattgefunden, was ist noch geplant und welche kon-
kreten Ergebnisse hinsichtlich weiterer Qualifizierungen konnten damit bisher er-
reicht werden? (Bitte Jahr, Fachgebiete und Anzahl angeben.) 
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